

Artur Kiełbowicz

-Przedsiębiorca

Zainteresowałem się Klubem FOR ponieważ chciałbym propagować przedsiębiorczość w swojej społeczności, gdyż uważam, że w Tychach skąd pochodzę i na Śląsku istnieje wielki niewykorzystany potencjał ludzki. Poza tym spotkania w gronie klubowiczów są dla mnie okazją do realizacji swoich pomysłów, a także poszerzenia umiejętności i wiedzy.

Alina Warzecha-Wocka

-wykładowca akademicki i Przewodnicząca Klubu FOR Gliwice

Demokracja jako system jest największym darem wolności. Z jednej strony prowadzi do rozwoju regionu oraz samego siebie. Z drugiej strony nie ma rozwoju bez przedsiębiorczości. Przedsiębiorczość jest w każdym z nas, trzeba ją tylko odszukać i pozwolić jej rozkwitnąć. Tą przedsiębiorczość pragnę zaszczepić moim studentom, Ślązakom, z nadzieją że społeczeństwo polskie będzie jak najdłużej cieszyło się z owoców demokracji. A na to pozwala mi KLUB FOR.

Działalność Stowarzyszenia Regionalnego Klubu FOR w Gliwicach

We wtorek, 28 października 2008 roku oficjalnie rozpoczął swoją działalność Regionalny Klub FOR w Gliwicach, który realizuje misję i cele Fundacji FOR.

W skład naszego zespołu wchodzi młode, ambitne osoby, które pragną aktywnie uczestniczyć i włączyć się w działania fundacji oraz rozwijać się i promować przedsiębiorcze działania na obszarze naszego regionu. Nasze pomysły i chęć współpracy są rezultatem naszej kreatywności i zapału.

Do naszego Klubu zapraszamy uczniów i nauczycieli szkół średnich oraz pomaturalnych województwa śląskiego, studentów i wykładowców szkół wyższych, przedsiębiorców, mieszkańców Śląska oraz innych zainteresowanych działalnością w Klubie FOR w Gliwicach. A szczególnie te osoby dla których sprawy Polski nie są obojętne.

Wspólnie z Tobą chcemy brać udział w ważnych lokalnych przedsięwzięciach i liczymy na Twoją pomoc w promowaniu Klubu FOR w Gliwicach i na całym Śląsku. Zależy nam także na Twoich opiniach i pomysłach? Chcemy usłyszeć Twój komentarz na temat sytuacji w regionie i poznać pomysły na lokalne inicjatywy. Wspólnie chcemy ulepszać kraj a w szczególności Twoją okolicę. Czekamy na Ciebie!!!

Proponujemy:

Cykliczne wykłady.

Wykłady są prowadzone przez ekspertów skupionych wokół FOR. Poprzez wykłady odkryjemy przed Tobą tajemnice m.in. gospodarki, ekonomii, przedsiębiorczości.

Cykl audycji radiowych.

Cykliczne audycje w lokalnych stacjach radiowych

decyzji inwestycyjnych, sposobów wykorzystania dostępnych zasobów i identyfikacji możliwości rozwoju, a przede wszystkim znaczenia wiedzy ekonomicznej. Warsztaty prowadzą specjaliści i członkowie FOR. Każdy uczestnik otrzyma unikalne publikacje.

Konkursy wiedzy o gospodarce

Konkurs polega na napisaniu najlepszego eseju o gospodarce, a nagrody zostaną uroczystie wręczone podczas jednego z wykładów.

Konferencje naukowe

W konferencjach będą brali udział członkowie Klubu i Fundacji FOR. Ich głównym celem będzie działalność informacyjno-edukacyjna, aktywne pobudzenie do wymiany poglądów, przedstawiania koncepcji, prezentacji własnych referatów i dyskusji podczas tej konferencji. Organizowane także będą seminaria przy współpracy z uczelniami wyższymi.

Spotkania z ekspertami

Możliwość spotkania się z światowej klasy ekspertami i wymianę poglądów.

Cykliczne spotkania członków i sympatyków Klubu FOR

Celem spotkań jest integracja i aktywizacja grupy, a także poszerzenie wiedzy z zakresu gospodarki i przedsiębiorczości. Ponadto istnieje możliwość spotkań z ekspertami w węższym gronie sympatyków FOR.

Letnia Akademia FOR

Wyjazd integracyjno-szkoleniowy połączony z zajęciami prowadzonymi przez ekspertów świata biznesu i nauki. Akademia kończy się otrzymaniem dyplomu uczestnictwa.

Wyjazdy szkoleniowo-motywacyjne

Celem weekendowych wyjazdów jest integracja członków FOR oraz poszerzenie wiedzy z zakresu przedsiębiorczości, ekonomii, polityki.



kforgliwice@gmail.com
tel. 692-30-30-14

WYDANIE 1/2009

STYCZEŃ
2009

Stowarzyszenie Regionalne Klub FOR Gliwice

Misja i cele

Demokracja dobrze służy rozwojowi, gdy jest żywa dzięki szerokiemu uczestnictwu społeczeństwa i gdy obywatelskie decyzje są w maksymalnie możliwym stopniu oparte na rzetelnej wiedzy, pochodzącej z bogatego doświadczenia oraz wiarygodnych badań naukowych. Misją FOR jest przyczynienie się do rozwoju takiej demokracji.
prof. Leszek Balcerowicz

Zasadniczym celem FOR jest zwiększenie obywatelskiego zaangażowania w polskim społeczeństwie na rzecz propozycji, które sprzyjają szybkiemu i stabilnemu rozwojowi kraju. Stały punkt odniesienia dla naszej działalności stanowi wizja takiego ustroju, który tworzy warunki sprzyjające rozwojowym, produktywnym działaniom ludzi, w szczególności:

- pracy, przedsiębiorczości i innowacyjności
- oszczędzaniu i inwestowaniu
- zdobywaniu wiedzy

Podstawowymi kierunkami działań FOR są: mobilizowanie do obywatelskiej aktywności oraz działalność informacyjno-edukacyjna. Dążąc do realizacji wytyczonych celów, FOR aktywnie współpracuje z organizacjami pozarządowymi



Klub FOR w Gliwicach to Stowarzyszenie przy Fundacji Forum Obywatelskiego Rozwoju założonej przez prof. Leszka Balcerowicza

Wystartowało Stowarzyszenie Klub FOR w Gliwicach przy Gliwickiej Wyższej Szkole Przedsiębiorczości

W marcu 2007 prof. Leszek Balcerowicz złożył Fundację Forum Obywatelskiego Rozwoju FOR z siedzibą w Warszawie. *FOR ma działać nie tylko w obszarze ekonomii, jest organizacją pozarządową, a jej celem - jak informował Balcerowicz - jest mobilizowanie obywateli do większego zaangażowania w rozwój demokracji.* Zaplecze naukowe i intelektualne organizacji potwierdza jej liberalny charakter. Fundacja FOR nie prowadzi działalności gospodarczej. Przy Fundacji FOR powstały regionalne kluby na terenie całego kraju. Regionalne Kluby zrzeszają osoby, dla których edukacja obywatelska ma istotne znaczenie.

We wtorek, 28 października 2008 roku oficjalnie rozpoczął swoją działalność Regionalny Klub FOR w Gliwicach, który realizuje misję i cele Fundacji FOR. Klub powstał dzięki przychylności Rektora Gliwickiej Wyższej Szkoły Przedsiębiorczości dr inż. Tadeusza Grabowieckiego. Siedzibą Regionalnego Klubu FOR Gliwice stała się Gliwicka Wyższa Szkoła Przedsiębiorczości w Gliwicach. Klub FOR Gliwice został założony dzięki determinacji kilku młodych osób z całego Śląska. W chwili obecnej tworzą go młode, ambitne osoby pragnące aktywnie uczestniczyć w życiu społecznym naszego regionu.



Fundacja FOR
ul. Stępińska 13, 00-739 Warszawa
tel. +48 22 558 06 70,
fax. +48 22 558 06 71,
info@for.org.pl,
www.for.org.pl



Gliwicka Wyższa Szkoła Przedsiębiorczości jest uczelnią o profilu ekonomiczno-humanistyczno-artystycznym. Osoby zainteresowane podjęciem nauki mogą w niej studiować na poziomie studiów licencjackich na kierunku **Ekonomia, Pedagogika** oraz **Wzornictwo** w trybie stacjonarnym lub niestacjonarnym. Uczelnia prowadzi liczne kursy i studia podyplomowe. Uczelnia uzyskała 31.08.2005 roku wpis do rejestru niepaństwowych uczelni zawodowych przez Ministra Edukacji Narodowej i Sportu. Rektorem Gliwickiej Wyższej Szkoły Przedsiębiorczości jest dr inż. **Tadeusz Grabowiecki**.

Gliwicka Wyższa Szkoła Przedsiębiorczości
ul. Warszawska 35,
44-100 Gliwice
tel. +48 32 338 72 90
info@gwsp.gliwice.pl
www.gwsp.gliwice.pl
NIP: 6312466131,
REGON: 240156584

Wzrost zatrudnienia w Polsce – wyzwanie dla reform gospodarczych

W ciągu najbliższych 30 lat liczba osób w wieku produkcyjnym w Polsce zmniejszy się o ponad 4,5 mln

- Liczba osób w wieku produkcyjnym w Polsce znacznie się zmniejsza już w 2012 r.

- Procesu starzenia się polskiego społeczeństwa nie da się zahamować. Gdyby w 2008 r. można było skokowo podwyższyć współczynnik dzietności z poziomu 1,27 do 2,0, liczba osób w wieku produkcyjnym za 30 lat zmniejszyłaby się o ok. 2,0 mln osób. Niestety, wzrost dzietności cechuje się dużą inercją.

- Gdyby udział pracujących w populacji wzrósł w ciągu 10 lat do poziomu z EU-15, liczba pracujących w gospodarce zwiększyłaby się o 1,9 mln osób

- tylko z powodu zwiększonej liczby pracujących średnioroczne tempo wzrostu gospodarczego mogłoby być w tym okresie wyższe o ok. 0,8-1,2 pkt. proc.

Materiały: Wiktor Wojciechowski FOR



Ile kosztują nas emerytury pomostowe?

Jak reforma emerytalna może uratować budżet Polski?

Wielu Polaków nie wie skąd rząd finansuje emerytury pomostowe. a przecież źródłem dopłat do emerytur pomostowych są nasze podatki. To nie rząd wypłaca świadczenia emerytalne tylko Polacy, którzy płacą podatki.

Obecnie w Polsce na jedną osobę w wieku emerytalnym pracuje 5 osób w wieku produkcyjnym, za 10 lat będzie ich tylko 4, a w 2025 roku zaledwie dwie. Bez dokończenia reformy emerytalnej budżet naszego kraju ulegnie załamaniu.

Polski system emerytalny powinien być ujednoczony i uporządkowany, aby wszelkiego rodzaju odstępstwa nie powodowały marnotrawstwa oraz nie były przyczyną kolejnych roszczeń innych grup zawodowych. To jest podstawowy warunek likwidacji istniejących zagrożeń dla finansów państwa wynikających z reformy emerytalnej.

Reforma emerytalna powinna doprowadzić do zmniejszenia wydatków na wcześniejsze emerytury z blisko 45 mld do 13 mld zł do 2040 roku. Obecnie 40 % wydatków na wcześniejsze emerytury pochodzi z budżetu państwa, czyli naszych podatków.

Pozostałe 60% finansowane jest z ZUS z bieżących składek emerytalnych.

Rocznie budżet państwa wydaje na wszystkie emerytury ponad 50 mld zł (33 mld zł do ZUS, prawie 16,5 mld zł do KRUS i 3,5 mld zł do systemu tzw. służb mundurowych)

W 2007 r. wcześniejsze emerytury, zasiłki oraz świadczenia przedemerytalne kosztowały 27 mld zł, co oznacza, że każdy

Polak zapłacił 710 zł na finansowanie tych świadczeń. Czteroosobowa rodzina Kowalskich wydała na finansowanie wcześniejszych emerytur w 2007 roku 2840 złote.

W 2008 roku padł emerytalny rekord. Na wcześniejsze emerytury odeszło 200 tysięcy osób, porównując, że w 2007 roku wszystkich emerytów było 100 tys. To katastrofa dla polskiej gospodarki.

Na wypłaty świadczeń dla 250 tys. ubiegłorocznych emerytów ZUS będzie musiał znaleźć dodatkowe 2,5 mld zł, bo wielkość odkładanych przez pracowników składek nie jest wystarczająca.

Dziura budżetowa ZUS jest ogromna. W ciągu pięciu kolejnych lat deficyt Funduszu Ubezpieczeń wyniesie w najlepszym scenariuszu 216 mld złotych, w najgorszym 333,6 mld złotych

Według obliczeń rządu w 2009 roku wydatki na emerytury pomostowe wyniosą blisko 62 mln zł, rosnąc stopniowo w latach następnych do blisko 946 mln zł w 2026 roku.

W 2007 roku wcześniejsze emerytury kosztowały każdego Polaka 710 zł

Liczba uprawnionych do pobierania świadczenia wynosiła do grudnia 2008 roku ok. milion osób,

po wprowadzeniu ustawy spadnie do 270 tys. Z najnowszych badań przeprowadzonych przez Millword Brown SMG/KRC dla Fundacji FOR Leszka Balcerowicza wynika, że Polacy z własnej kieszeni nie chcą finansować emerytur pomostowych. Natomiast poziom akceptacji dla pomostówek jest uwarunkowany od poziomu wiedzy ankietowanych o sposobach finansowania emerytur. Poparcie dla pomostówek gwałtownie ulegało zmianie, gdy ankietowani dowiadywali się ile kosztują Kowalskiego emerytury pomostowe.

Red A.W-W



Kryzys finansowy wampirem emerytur

Kryzys finansowy pochłonął wszystkie zyski wypracowane przez polskie fundusze emerytalne w ciągu dziewięciu lat. Od 1999 roku fundusze, zarobiły na transakcjach giełdowych blisko 24 miliony 800 milionów złotych. Od stycznia 2008 z funduszy wyparowało 22,5 miliardów złotych

Konto emerytalne Kowalskiego, który od początku reformy emerytalnej wpłacał co miesiąc 100 zł, w grudniu 2008 roku było mniejsze średnio o

1400 zł niż przed rokiem. Winna spadkom jest spadająca giełda. Akcje na warszawskiej giełdzie w ciągu roku spadły o połowę. OFE pomimo podjęcia prób minimalizacji strat, nie miały jednak dużego wyboru możliwości inwestycyjnych. Ustawa zezwała funduszom emerytalnym na inwestowanie do 40 proc naszych oszczędności w akcje a pozostałą część w obligacje, dla których rok również nie był łaskawy.

Niezbędna wydaje się wobec zaistniałej sytuacji poprawa kondycji tzw. Filaru III ubezpieczeń.

Na indywidualnych kontach emerytalnych oszczędza zaledwie 900 tys. Polaków, którzy zgromadzili na nich zaledwie 1,8 mld zł. Liczba oszczędzających w 2008 roku zmalała o 120 tys, pod wpływem zawirowań na rynkach finansowych. Sytuacja jeszcze gorzej wygląda z pracowniczymi programami emerytalnymi, których działa nieco ponad 1 tys. Wprowadzenie realnych (podatkowych czy kosztowych) zachęt do tego, aby zwłaszcza osoby średniozamożne i gorzej sytuowane zaczęły dodatkowo oszczędzać na emeryturę jest niezbędne, aby Kowalski cieszył się godziwą emeryturę. Red A.W-W

Klub FOR Gliwice poleca

Ile państwa w gospodarce? Milton Friedman o ekonomicznej roli państwa"- Piotr Ptak

Dr Piotr Ptak jest Starszym Ekonomistą Fundacji FOR, a także wykładowcą w Gliwickiej Wyższej Szkole Przedsiębiorczości. Autor w swojej książce zawarł nie tylko wnikliwą analizę dokonań Milтона Friedmana w zakresie teorii pieniądza i inflacji oraz roli państwa w społeczeństwie, ale również starał się odpowiedzieć na pytanie: *w jakim stopniu poglądy Friedmana miały wpływ na kształt polityki gospodarczej Stanów Zjednoczonych, a na ile zmieniająca się rzeczywistość gospodarza wpływała na ewolucję poglądów friedmanowskich?*



Książka zawiera bogatą literaturę anglojęzyczną: dokumenty zgromadzone w archiwach uniwersytetów Stanforda i Chicago, pamiętniki Friedmana oraz materiały zebrane podczas pobytu autora w centrali Systemu Rezerwy Federalnej w Waszyngtonie. Pracę kończy wywiad z Miltonem Friedmanem, przeprowadzony przez autora w czerwcu 2006 r., czyli na kilka miesięcy przed śmiercią noblisty (listopad 2006).

Na szczęście prosty i jasny styl autora wynosi książkę ponad poziom zwykłej lektury ekonomicznej. To uczta intelektualna dla wszystkich, którzy chcą więcej wiedzieć o państwie i ekonomii. Do lektury zachęca sam prof. Leszek Balcerowicz

Czy wiesz że...

W 2006 r. łączny koszt wcześniejszych emerytur wypłaconych przez ZUS dla nowych świadczeniobiorców wyniósł 1,3 mld zł, a w 2007 r. aż 2,9 mld zł.

Prawie co czwarty emeryt w Polsce nie osiągnął ustawowego wieku emerytalne

W Polsce mamy do czynienia z fikcją wysokiego bezrobocia. Obecnie tylko niecałe 15 proc. osób zarejestrowanych w urzędach pracy ma prawo do zasiłku. Jednak sam status bezrobotnego jest źródłem wielu wymiernych korzyści. Według badań NBP przeciętnie więcej niż co trzecia osoba zarejestrowana pracuje na czarno lub nie zamierza podejmować legalnego zatrudnienia.

Klub FOR GLIWICE zaprasza

25 stycznia 2009r

Ile kosztują nas emerytury?- wykład otwarty

W GWSP 25 stycznia 2009 roku o godzinie 10:00 odbędzie się w Sali szermierczej wykład otwarty dla wszystkich studentów GWSP i mieszkańców Śląska na temat : **Ile kosztują nas wcześniejsze emerytury?** Wykład poprowadzi dr Alina Warzecha- Wocka wykładowca GWSP oraz przewodniczący Klubu FOR Gliwice